

文物专家探秘富文古桥

■ 叶松

本报3月7日和21日连续报道富文镇古石桥后,引起了社会各界的关注,继3月19日摄影爱好者自发清理保护古石桥后,3月28日,海南大学社会科学研究中心研究员、海南省文物鉴定专家组成员阎根齐先生专程到定安,一探古石桥之谜。

28日上午十点,在富文镇流长村村民、古桥修建者后人洪科风的带领下,记者跟随阎根齐先生一行来到了流长村水浸沟,看到了水浸

桥,该桥长约20米,桥面宽约1.3米,桥高约1.8米,偏南北向。

由于石桥遭到破坏,阎根齐只能在岸边仔细查看。

他边看边说,这座桥是两墩三孔石板梁桥,最两侧的两个石墩称为“金刚墙”,跟桥墩一样也是起支撑作用。

随后,他重点介绍了两个桥墩,他说:“两个桥墩均为前尖后平,目的是对河水起到分流作用,从另一个方面来说也起到了保护

桥身的作用,反映出了中国古代建筑师的智慧。”

当得知古桥因村民摩擦而遭到破坏后,他觉得非常遗憾。

阎根齐说,从以往经验来看,古代建桥之后往往会在桥的周边设置石碑,交代该桥的来由。

他在石桥附近搜索了一遍,由于年代久远,灌木丛多,没发现有石碑的痕迹。

他特别提醒洪科风,一定要对桥头周边的杂草进行清理,仔

细查看,看能否发现石碑,那可是考证古石桥历史的最有力证据。

当得知洪科风家还有一块祖传下来的匾额之后,阎根齐很感兴趣。

他们一行驱车前往流长村,继续追寻古石桥的秘密。

在洪科风家,阎根齐看到一块匾额,该匾额长约两米,宽约七十公分,上面写着“望重尊三”四个鎏金大字,落款是清朝嘉庆三年,是当时乡邻们送给德高望重

的洪老先生祝寿的。

由于洪家家谱对该事件没有记录,阎根齐在仔细查看之后,认为是该洪老先生当时可能乐善好施,救贫扶弱、德高望重,为乡亲们做了比如修桥之类的好事,所以乡邻们在他大寿的时候送去匾额以表尊重。

阎根齐表示,据此初步推测该石桥应该是建于清朝嘉庆三年(1798)前后,但是具体时间尚不能最终确定,还有待进一步考查。

定安4天查获交通违法行为42起

■ 李召君



定安交警严查车辆超载、违规。李召君 摄

“先生,您好,麻烦出示您的驾驶证。”3月30日10时10分,在龙门镇卫生院前路段,县公安局交通管理大队龙河中队队长陈裕雄在带领民警设卡执勤时,依法拦下一辆车牌号为琼CLG701号的二轮摩托车,一边向驾驶人李某敬礼,一边有礼貌的说道。

“我的证落在家里了,身份证行吗?”李某边说边拿出身份证。陈裕雄见李某神情闪烁,又迟迟拿不出驾驶证,只拿出了身份证,一边扣下他的车,一边让

其他执勤民警通过网上核查其个人信息,证实其没有领取驾驶证,属无证驾驶。陈裕雄对李某的行为予以教育批评,并依法对其进行行政拘留十五日的处罚。

据介绍,为进一步规范定安县道路交通安全秩序,营造良好的交通安全环境和迎接博鳌亚洲论坛年会的召开,定安交警、交通等部门联合在定城仙沟立交、环城南路、塔龙线、人民南路等路段设立执勤点,采取明察暗访、路检路查,定时与不定时检

查等方式,加强辖区内高速公路、国道、省道、县道的整治。重点查处客车超员、货车超载、占道行驶、无证驾驶等严重违法行为,及时消除交通事故隐患。

据了解,此次交通秩序整治行动从3月29日开展至4月15日。截止4月1日,共检查来往车辆152辆次,已查获违法车辆42起,其中无证驾驶4起,货车超载4起,行政拘留4人,出动警车75辆次,出动警力208人次,实现客车零超员。

定安某汽修厂失火 烧毁4辆车 无人员伤亡

3月30日下午,位于定安县定城镇见龙大道的达泰昌汽车修理厂突然失火,火势卷起滚滚浓烟,冲天而起。定安县公安消防大队出动10多名消防官兵,连续奋战1个多小时终将大火扑灭。大火烧毁了厂区后面的厨房和卧室以及该厂的4辆车,幸无人员伤亡。

当天下午4时,记者在现场看到,汽修厂的铁皮棚浓烟滚滚,遮天蔽日,不时伴有爆炸声,并有向未燃烧区域扩大蔓延趋势。数百名群众站在厂区外焦急地等待着消防官兵地到来。

4时06分,在接到报警后,县公安消防大队迅速出动三辆水罐消防车,19名指战员赶赴现场进行扑救。经过火情侦察发现,起火物为面包车,火灾已处于猛烈燃烧阶段,过火面积约80平方米。消防人员迅速对火势进行控制,防止火势进一步蔓

延。在救援过程中,当地公安局等有关部门负责人也赶到现场指挥救援。4时24分,大火得到控制,但由于现场着火车辆和杂物较多,火势仍处于阴燃状态,消防官兵继续利用捞钩和铁铲对火场进行翻覆灭火。经过1个多小时的连续奋战,于4时45分,终将火势基本扑灭。

火势扑灭后,记者看到,汽修厂的铁皮棚的铁皮已被烧变形,停放在棚子底下的1辆小轿车和1辆面包车的座垫、仪表盘、轮胎等已经被烧光,只剩下空壳,其中面包车车厢中还有许多烟花爆竹燃爆后剩下的纸壳。地板上乱七八糟地堆放着许多被烧毁的配件。在棚子外停放的两辆小轿车也被烧毁。所幸院子里有近10辆小车没有被大火殃及。而在厂区后面,是一间厨房和卧室,里面的东西也全被烧光。

据了解,最先起火的车辆的

面包车是汽修厂老板黄龙任从琼海买回来想自己修理或者拆出零件利用的,没想到却引起火灾。火灾发生后,黄龙任与一名工人曾想自救,终因火势太大、蔓延太快无法扑灭,于是赶紧报警求助。

一名围观群众告诉记者,当时有人在面包车旁边用电焊,怀疑是电焊产生的火花溅到地面的机油或车内的烟花上,导致面包车被引燃,从而蔓延至紧挨着的一辆正在修理的小轿车,目前火灾具体原因还在进一步调查中。

消防部门提醒,各汽修厂应该引以为戒,提高安全生产意识,必须按规定配备消防设施并保持完好,勿乱搭电线,保持疏散通道畅通,严禁在车间内使用明火做饭,严禁在用电过程中违规操作等,以免发生类似事故。(李召君 蒋卷勇)

未来6天多降雨天气

注意防雷电冰雹

■ 李召君

4月1日,记者从县气象局获悉,未来6天,全县多降雨、雷雨天气。其中6日局部地区可能出现冰雹、雷雨大风和短时强降水等强对流天气。请公众及相关管理部门注意防范雷电、冰雹、短时强降雨等带来的危害。

据了解,从28日起,定安就受低空辐合线和弱冷空气共同影响,全县普遍出现雷阵雨,并伴有雷雨大风和短时强降水等强对流天气,其中29日全县普遍出现大雨,定城、新竹、龙湖、龙门等局部地区出现暴雨,各镇普遍测得7级以上的短时大风,其中雷鸣和龙湖两镇达到10级,最大为雷鸣镇10级(26.3米/秒)。定安正逐渐进入强对流天气多发季节。

“暴雨造成定安局部地区路面出现积水,目前未接到灾情报告。面对较强降雨情况,我们会加强值班、密切监测,对出现较强降雨的地区进行了点对点预警提示和调度指挥,督促这些地方开展防御工作,确保群众安全。”县气象局局长钟起海说。

县气象局预报:4月1日至2日,定安受暖湿气流影响,全县多

降雨或雷阵雨,最高气温28~30℃;3日至5日,全县天气晴好,气温升高,5日最高气温可升至32~34℃;6至7日,受冷空气影响,定安将出现一次降雨、降温过程,其中6日定安局部地区可能有冰雹、雷雨大风和短时强降水等强对流天气;7日最高气温可降至23~25℃。

县气象局工作人员提醒,市民若是遭遇雷电、冰雹天气,在室外的要迅速躲进有防雷设施保护的建筑物内,远离树木、电线杆、烟囱等尖锐、孤立的物体,要绝对的远离输电线,汽车内也是躲避雷击的地方;在空旷场地不宜打伞,不宜把金属工具等物品扛在肩上;无处可躲时,应找一块地势低的地方蹲下,双脚并拢,手放膝上,身向前屈。在室内的,要关好门窗,不要靠近、接触室内的任何金属管线,包括水管、煤气管等,也不要随意外出;在房间里最好不要使用任何家用电器,建议拔下所有电源;发生雷击火灾时,要赶紧切断电源,使用干粉灭火器等专用灭火器灭火,并迅速拨打119或110电话报警。

冒称房东要租金

诈骗又出新花招

■ 罗利明

网络诈骗、电话诈骗被识破,不法分子又变着花样进行行骗。3月31日,家住定城镇岳松路栖凤小区市民林小姐向记者反映,她接到诈骗短信,骗子冒充房东,发短信称自己在外地,让把房租存到指定的银行卡上。林女士希望通过本报提醒市民要提高警惕,切勿上当受骗。

记者看到短信内容为:“您好,我是房东,我现在在外地,这次的房租请打到(卡号xxx姓名xxx),好了来个短信告知。”“自己住的房恰好租的,但那是政府的保障房,租金是直接交给县房管局,不存在房东,这让我怀疑短信有诈。”林女士告诉记者,要是真的碰上租房,可能还真有上当的。

根据林女士提供的手机号码,记者回拨过去,语音提示手机处于关机状态,隔了两天,记者又试着拨打,能打通,但无人接听。工行定安分行工作人员告诉

记者,现在各大商业银行大都开通电话银行和网上银行业务,很多租房人为图方便,就和房东通过银行账号来支付房租,这就给不法分子提供了可乘之机。因此,租房人在收到催交房租的短信时,尤其是与房东约定的房租支付方式不同的短信时,切记给房东打个电话,确认信息的真实性。

“冒充房东发出短信催缴房租,这是一种新型的短信诈骗手法,诈骗分子瞄上了租房客,一般选择在月末或者月初房租交纳的高峰期,通常具有很高的迷惑性。诈骗份子利用时间上的巧合和受害人碍于面子的心理,比较容易得手”。定安警方提醒广大市民,针对此类诈骗方式,最关键的是要核实,尤其是涉及财物的问题,一定要与当事人取得联系,在未核实短信真假之前,不要轻易给他人汇款,以免上当受骗。如果市民收到此类诈骗短信,可立即拨打110或到所在地派出所报警。